oktober 15.

|4

ERETTSEGI VIZSGA e 2013.

|4

FOLDRAJZ

EMELT SZINTU
IRASBELI VIZSGA

2013. oktober 15. 14:00

Az irasbeli vizsga idGtartama: 240 perc

Potlapok szdma
Tisztazati
Piszkozati

EMBERI EROFORRASOK
MINISZTERIUMA

Foldrajz

emelt szint — irasbeli vizsga 1311



Azonositod

Foldrajz — emelt szint el

Fontos tudnivalok

A feladatlap megoldasara felhasznalhato idokeret 240 perc. A megolddshoz nem hasznal-
hatja a kozépiskolai atlaszt.

Amennyiben sziikséges, hasznalja a zsebszamologépet, korzot, vonalzot, de a feladatlapban
tiintesse fel a megoldas menetét is!

A feladatokat tetszéleges sorrendben oldhatja meg.

Elészor figyelmesen olvassa el a feladatokban megfogalmazott kérdéseket, majd gondolja at
valaszat, és azt tintaval (tollal) irja be a megfeleld helyre! Ha sziikséges, a megoldast javit-
hatja, de a nem egyértelmii 4thtizés, javitas, valamint ceruzaval tortént beirds esetén az adott
feladatrészre nem kaphat pontot.

Mindig a feltett kérdéseknek megfeleléen valaszoljon! Az elvartnal tobb valasz (pl. kettd
helyett harom példa megnevezése) nem jar tobbletponttal.

Az egyes feladatok megoldasaval elérheté maximalis pontszamrdl, illetve a részpontsza-
mokrol a feladatok mellett/utan feltiintetett pontok tajékoztatnak. Kérjiik, hogy a sziirke
négyzetekbe semmit ne irjon!
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Azonositod

Foldrajz — emelt szint el

1. Oldja meg a térképészeti feladatokat!

a) Rajzolja be a térképvazlatba (vonalzd segitségével) a nevezetes szélességi koroket,
illetve a polusokat és a kezdd hosszusagi kort! Irja a mellette talalhaté téglalapokba
az ¢szaki félgdbmbon a nevezetes szélességi korok nevét, a déli félgombon pedig
a sz¢élességi értékét! A leghosszabb szélességi kornek csak a nevét irja be!
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b) Valaszoljon a kérdésekre!

1. Milyen vetiiletben (vetiilettipusban) abrazolta a fenti térkép a Foldet?

Hény km hosszi megkozelitéen?
3. A leghosszabb szélességi kor: L
4. A legrovidebb szélességi kor:
5. Egy hosszusagi kor: L,
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Foldrajz — emelt szint el

2. Az abra a Nap évi jarasat mutatja Magyarorszagon a nevezetes datumok
idopontjaban. Oldja meg a hozza kapcsolodoé feladatokat!

2 pont

b) Irja a sorszamok utan, hogy az év mely napjain jarja be a Nap az adott palyat! Egy
sorszamhoz tobb datum is kapcsolodhat!

4 pont

¢) Irja a sorszamok utan, hogy helyi id6 szerint hany 6rakor van a Nap a szam éltal jel5lt
pontban!

2 pont

d) Szamitsa ki, hogy a 3-as szammal jelzett palyan, hany fok lesz a Nap delelési
magassaga az €.sz. 47°-an!

A szamitast itt végezze!

Delelési magassag: ....................

2 pont
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Foldrajz — emelt szint el

e) Irja a sorszamok mogé, hogy mely nevezetes szélességi koron delel a Nap
merdlegesen az adott szdmmal jelzett palya idején!

3 pont

f) Mely évszakok csillagaszati kezdete kapcsolodik az 1. és a 2. palyahoz hazankban?
Egy datumhoz tobb évszak is kapcsolodhat.

AZ 1-6S PALYANOZ: ...ooiiiiiiiiiieee e
A 2-8S PALYANOZ: ..ot

‘ 3 pont ‘

’ 16 pont |

3. Ezekben a feladatokban egy allitishoz négy fogalom, illetve valasz tartozik.
Az allitas nemcsak egy fogalomra lehet igaz, hanem egyszerre tobbre is az alabbi
variaciok szerint. Irja a megfelel6 betiijelet a feladathoz tartozo négyzetbe!

A) Azallitas az a), a b) és a c¢) valaszra igaz.
B) Azallitas az a) és a c¢) valaszra igaz.

C) Azdllitas a b) és a d) valaszra igaz.

D) Az allitas csak a d) valaszra igaz.

E) Az llitds mind a négy valaszra igaz.

1. A Kaledoniai-hegységrendszer része.

a) Pennine

b) Skandinav-hegység

¢) Francia-kézéphegység
d) Skocia jelentds része

2. Kialakulésa a forropontos vulkanizmusnak kdszonhetd.

a) Izland

b) Japan-szigetek
c) Szicilia

d) Hawaii-szigetek

3. A Variszkuszi-hegységrendszer képzddése soran keletkezett.

a) Velencei-hegység

b) Ural

¢) Szudétak

d) Lengyel-kozéphegység
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Azonositod

Foldrajz — emelt szint el

4. A tormelékes iiledékes kdzetek csoportjaba tartozik.

a) Losz

b) M¢észkd
¢) Homokkd
d) Koéso

5. A Fold belsejében a hatarfeliileteknél ugrasszerien n6 az értéke.

a) Geotermikus gradiens
b) Homérséklet

c) Nyomas

d) Siriiség

6. Bazaltos vulkanizmus jellemzi.

a) Két szarazfoldi kozetlemez litk6zése
b) A kézetlemezek tavolodasa

c) Szarazfoldi és 6ceani lemez ilitkdzése
d) Forropontos vulkanizmus

7. Vegyi uton keletkez6 tiledékes kozet.

a) Kodso

b) Agyag
c) Mészkd
d) Losz

8. A hegységképzddés szakaszai.

a)  Tektogenezis

b)  Uledékfelhalmozodas
c)  Orogenezis

d) Mallas

9. Atalakult k&zet.

a)  Granit
b) Marvany
c)  Andezit

d) Palas kozet
10. A foldtorténeti kozEépidd eseménye, jellemzdje.

a) A Pangea kialakulasa

b) Az Eurazsiai-hegységrendszer f6 tomegének kiemelkedése.

c) A szarazfoldi élet kialakulasa
d) A dinoszauruszok fénykora
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Foldrajz — emelt szint

Azonositod
jel:

11. Vulkani utomukodés.

a)  Fumarola

b)  Mofetta
c)  Szolfatara
d) Gejzir

12. Savanyl magmas kdzet.

a) Riolit
b) Bazalt
c) Grénit
d)  Andezit

13. Mas néven jégkorszak vagy jégkor.

a) Jura

b) Holocén

c) Pliocén

d) Pleisztocén

14. Elpusztult planktonokbdl keletkezik.

a) Koolaj

b)  Feketekdszén
c) Foldgaz

d) Lignit

15. Osmasszivum.

a)  Gondwana

b) Pangea
c) Laurazsia
d) Angara

15 pont
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Azonosito

Foldrajz — emelt szint el

4. Oldja meg a szelekkel, szélrendszerekkel kapcsolatos feladatokat!

a) Az alabbi térképrészlet Kolumbusz elsé utjat abrazolja. Tanulmanyozza az abrat, €s
valaszoljon a kérdésekre!
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1. Melyik szél segitségével jutott el az UjvilAgba? ..........coovueviveveeeeeeeeeeeeeeeeeeean.
2. Melyik sz€l segitette vissza EurOpaba? ..........ccccvveiiieeiiiieiiiieecieecie e
2 pont

b) Ismerje fel a kovetkezd szemelvényekben szerepld szeleket, szélrendszereket, és
valaszoljon a kérdésekre!

,»Az arab kereskeddk megfigyelték, hogy akkor juthatnak at leggyorsabban aruval megrakott
vitorlasaikkal Indidba, ha megvarjak a nyari honapokat. A rendszeresen megjelend szelek

ilyenkor a legnehezebb barkakat is gyorsan atsodortak a tavoli partokra.”
Forrds: Képes foldrajz, Azsia

MElYiK €Z @ SZEI? e
Milyen iranybOl fU7 ....ccooovviiiiiiiiei e
Melyik sz¢€lbdl alakul ki? Adja meg az iranyat is! ........ccccceeveeviveeennenns

b=

Milyen id6jarast okoz a szarazfoldon? ...........ccccevveeveiiiniencnienienee,

4 pont

¢)

,»Amint az varhato is, a tundran mindeniitt élnek zuzmok és mohak, de mellettiik ezernél
tobb kiilonb6zd viragos novényfaj is megél. Egyik sem éri el még egy kis bokor méretét

sem, ezt a tombolo szelek nem teszik lehetové...”
Forras: David Attenborough: Az él6 bolygo

1. Melyik sz€élrendszerrOl van SZO? .......ccccceevieeiierieniiieniieeie e

2. Milyen irdnybol f)?7 .....oooiiiiiiie e

3. Melyik félgombrol van sz6 a szemelvényben? ..........ccccocveveivenieenenne.
‘ 3 pont

‘ 9 pont |
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Foldrajz — emelt szint el

5. Tanulmanyozza az abrat, és olvassa el a sajtohirt!

,» Veégiil magyar 1d6 szerint 17.30-kor a ballon felszallt, és meg sem allt 39 ezer méterig,
ahonnan Felix Baumgartner kivetette magat a kapszulabol.”

Forras: origo.hu
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1. A 1égkdr mely tartoméanyaban ugrott ki a kapszulabdl Felix Baumgartner?
2. Hany °C a levegd hémérséklete ebben a magassagban? ................... °C
Héany méter zuhands utdn érte el a troposzférat?..........ccccevvvverveennee. m
4. Hany kilométerre volt a foldfelszintdl, amikor a legsiiribb 6zonrétegen haladt at?
................................. km-re
4 pont
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Foldrajz — emelt szint el

6. Oldja meg a jég felszinformalé munkajaval kapcsolatos feladatokat!

a) Mely, a jég felszinformald munkéjaval kapcsolatos formak, képzoddmények jellemzdek
az alabbi helyeken?

NOTVEZIA LENEETPATLAN: ..eeeieieiieieeiieteete et ettt sttt et ettt et et e b e eneesaeeseeneesneas

FInnorszag dE€li 1ESZEN: ......coouiiiiiiiiieiiee e

A magashegységek volgyeiben, ahonnan mar elolvadt a jég: .......cccooveviiiiniiniencne

b=

Az Alpok eldterében Eszak-Olaszorszagban: .............cocoeeveeeveereeeeeeeeeeeeersneeens

A jégtakar6 visszahiizddas utan ez boritotta be a German- és a Lengyel-alfold északi

TS ZE oottt

Hogyan keriilhetett a New Yorkban talalhaté Central Parkba a képen lathato, a mai
Kanada teriiletérdl szarmazo kétomb?

Mi a neve az ilyen kétombnek?

7 pont

b) Karikazza be annak a két feltételnek a betiijelét, amelyek egylittesen jarultak hozza
a jégkorszakban a vastag jégtakaro kialakulasahoz!

A) ahideg tél
B) acsapadékos tél
C) acsapadékos nyar

D) ahiivos nyar

2 pont
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Azonosito

Foldrajz — emelt szint el

¢) Hatarozza meg a magassagi hohatar fogalmat!

Valassza ki és karikdzza be az aldbbiak koziil azt a foldrajzi szélességet, ahol
a felsoroltak koziil a legalacsonyabban van a hohatar!

A) é.sz. 10°

B) d.sz. 20°

C) é.sz.30°

D) d.sz. 40°

E) é.sz.50°

‘ 2 pont ‘ ‘

‘ 11 pont |

7. Oldja meg a tengerek vizével kapcsolatos feladatokat!

a) Egyesek szerint az alabbi archiv képen lathatéd jéghegy okozta a Titanic katasztrofajat
1912. aprilis 14-¢én.

1. Egy jéghegy térfogatanak
hozzavetélegesen hany
szdzaléka van a viz alatt?

b) Kb. hany °C-on fagy meg a tengerviz? .........ccccceeeueeee.

Mi az oka ennek a fagyaspontnak? ..........ccccoeviieiiiiiiiiiiiieiieeeee e

‘ 2 pont ‘ ‘
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Azonosito

Foldrajz — emelt szint el

¢) Allitsa sotartalmuk novekedése szerinti sorrendbe az aldbbi tengereket!
Irja a sorszamokat a megfeleld négyzetbe!

1. Voréos-tenger, 2. Balti-tenger, 3. Foldkozi-tenger
< <
‘ 1 pont ‘ ‘
‘ 5 pont | |

8. Oldja meg a sivatagokkal kapcsolatos feladatokat!

a) Vilaszoljon a kérdésekre a szemelvények felhasznéalasaval!

A szemelvények forrasai: Baldzs Dénes: A sivatagok vilaga; David Attenborough: Az él6 bolygo

,, Az irani sivatagokat minden iranybol hegyvidék veszi koriil. Barhonnan is érkezik a levego,

2

kénytelen atkapaszkodni a hegységek valamelyikén...

1. Miért lesz szaraz a levegd a fenti teriileten?

., Az igazi parti sivatagoknak két megtestesitoje van... Nadrdagszijhoz hasonlo, hosszan
elnyulo alakjukat a domborzat kényszerito keretei mellett a partok elétt elvonulo hideg
tengerdaramlasnak koszonhetik.”

2. Miért alakulhat ki sivatag a hideg tengeraramldsok kozelében? Fogalmazzon meg
egy lehetséges magyaréazatot!

., Kozép- és Bels6-Azsia nagyon szdraz vidékei az északi szélesség 38-50. foka kozott
fekszenek...kialakuldsuk szerint medencesivatagok, magas hegyekkel koriilfogott belso
siksagok.”

3. Melyik 6vezetben talalhatOK? ..........ccccoooiiiiiiiiiiicee e
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Azonosito

Foldrajz — emelt szint el

., A szir-arab sivatagokat ugyanazok a légkori hatasok hoztak létre, amelyek a Szaharat is
kiszaritottak. A zonalis sivatagok biivés vonala, a Raktérito derékban metszi az Arab-

félszigetet.”

4. Magyarazza meg roviden, mi okozza itt a szarazsagot?

b)

., A Tasszili sziklafestményei is bizonyitjak, mennyire a kézelmultban tortént, hogy a vilag
éghajlatanak megvaltozasa kopar sivatagga valtoztatta a termékeny siksdagot, és

megteremtette a Szahardt. Az ujonnan kialakult perzseld kornyezet sok allatot és névényt
kiirtott.”

Hogyan alkalmazkodtak a sivatagi ¢lélények a kornyezethez? Nevezzen meg harom
példat!

¢) Hogyan keletkezett a Szahara homokja? Nevezze meg a kdzetek atalakitasaban
szerepet jatszo folyamatot!

Melyik két felszinformald erd jatszott szerepet a homok, illetve a homokformak
kialakulasaban?
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Foldrajz — emelt szint el

d)

. Ejjel...a hémérd higanyszala szemlatomdst zsugorodik dssze. Ilyenkor bizony a szabadban
valo alvasnal nélkiilozhetetlen a jo meleg halozsak vagy a gyapjupokroc.”

Mi okozza ezt a jelenséget a sivatagokban? ...........cccoccvevvieiiiienieeiiieie e

Mi a magyarazata a fenti JelenSE€ZNeK? .......c.ccocviieiiiiieiiiie e

e) Milyen jellegzetes sivatagi formakat, illetve sivatagtipust ismer fel a képeken? irja
a neviiket a képek alatti vonalra!
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9. Mely nemzetkozi szervezeteket jelolik az alabbi a jelképek?

A (szine piros) B (szine kék és fehér) C (szine kék és arany)

a) [rja a szervezetek hivatalos magyar nevét a betiijeliik utani vonalra!

b) Mely szervezetre vonatkoznak az egyes megéllapitasok? Irja a sorszamot a megfeleld
szervezet neve utan! Nem tud minden szamot elhelyezni.

1. Kozpontja Genfben van, feladatai kozé tartozik a jarvanyos betegségek elleni
kiizdelem.

2. Kozpontja New Yorkban van, alapvetd célja a béke megdrzése, az emberi jogok
tiszteletben tartasa.

Ko6zpontja Robmaban van, feladata az ¢lelmezési problémak csokkentése.

4. Székhelye Genfben van, a partatlansdg, a semlegesség elvei alapjan mikodo
nemzetkozi segélyszervezet.

6 pont
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Foldrajz — emelt szint el

10. Az abra az adossagvalsag kialakulasat modellezi. Ismerje fel az addssagvalsag
kialakulasanak folyamatat, okait és azonositsa az abra egyes elemeit! Irja
a folyamatok betiijelét az abraba a megfelelo sorszammal jelolt helyre!

A. kéolajar-robbanas (1970-es évek)
. alacsony volt a hitel kamata
. elmaradtak a fejlesztésekbdl, beruhazasokbol vart bevételek
. a bankok pénzbdsége
. nem tudtdk fizetni a hiteleiket az orszagok
. a kdolajexportald orszdgok a bankokban helyezték el a pénziiket (petrodollart)
G a kdolajexportald orszagok nagy bevételhez jutottak

1. inflacio a bankok attértek a fix kamatozasu
kolcsonrdl a valtozo kamatozasu kolesonre

mTmHmg QW

1982-t61
vilaggazdasagi valsag

|

2.

3. visszaszorult a kereslet a
nyersanyagok, termékek irant

4. .

sok orszag
nagy 0sszegl
hitelt vett fel

6. az orszagok egy része
eladésodott

7 pont
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Azonositod
jel:

11. Oldja meg a Magyarorszaggal kapcsolatos feladatokat!

a) Egészitse ki a tablazat szamokkal jeldlt celldit, majd valaszoljon az utolsé sorban

feltett kérdésre!

Velencei-
hegység

Borzsony

Biikk

Mely kozet épiti fel a hegység
6 tomegét?

2. e

Mely foldtorténeti idoben
képz6dott a hegység 6 tomegét
alkot6 kozet?

Mely foldtorténeti idészakban
képz6dott a hegység 6 tomegét
alkot6 kdzet?

Tertiletének természetvédelme
mely nemzeti park
igazgatdsagahoz tartozik?

Nemzeti Park

Mely asvanykincs banyaszata
folyik a hegység déli
eléterében?

A felsorolt hegységek koziil
melyikre jellemz6 a dolina
kialakulasa? frjon X jelet a
megfelel6 helyre!

9 pont

b) Tanulmanyozza a térképvazlatot, és oldja meg a hozza kapcsolodoé feladatot!

‘ 3 pont ‘

‘ 12 pont |
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Foldrajz — emelt szint el

12. Oldja meg az Eurdpa foldrajzaval kapcsolatos feladatokat!

a) Mely folyok mentén fekszenek az aldbbi varosok? Irja a foly6 nevét a varos neve utani
vonalra!

L. Szczecin e
2. Drezda e
3. TOrNO e
4. Lyon e s
5. KiJev e
6. Galati e
7. Duisburg e

8. Nyizsnyil) Novgorod —  .ccoooiiiiiiieeieee e

Karikdzza be az elébbi varosok koziil annak a kettének a nevét, amelyek nem
az Europai Unio teriiletén talalhatok!

10 pont
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Foldrajz — emelt szint el

b) Tanulmanyozza a térképvazlatot, majd oldja meg a hozza kapcsolddo feladatokat!

= I
30 mi |

Nevezze meg a térképvazlatban kisbetiikkel jelolt vizrajzi elemeket!
A cree e e (folyd) B e (t0)
. tttterte e e e et e et eestr e e e e nreeerbeenaeas (folyd)  di e -t6

Nevezze a térképvazlatban szamokkal jelolt varosokat!

L e s
B et e aaaaan
S e B e

Nevezze meg a térképvazlatban romai szdmokkal jelolt tajakat!
Lo -medence Il oo -hegység
I e, (hegység)

‘ 13 pont ‘

‘ 23 pont |
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Azonositod
jel:

13. Tanulmanyozza az alabbi térképvazlatot, és oldja meg a hozza kapcsolodo

feladatokat!

\[‘3\ 1.

%? £

a) Azonositsa a térképvazlaton jel6lt topografiai fogalmakat!

Vizrajz:
A trreeere et -6bol D -tenger
Tajak:
Lo -fennsik  IL oo -szigetek
I e (hegység)  IV. i, -hegyvidék
Vo -félsziget VI oo -félsziget
VIL e, (szigetsor)
Varosok:
L s 2 et ns
3 s

12 pont

b) Irja a térképvazlatba a megfelelé helyre az orszagok nevének kezdébetiijét!

Nicaragua,

Venezuela, Brazilia, Dominika

‘ 4 pont
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Foldrajz — emelt szint AZ(;Iell(fSité

¢) A terkepvazlat romai szamokkal jelSlt tajai kozil melyhez kapcsolhato az alabbi
foldrajzi név? Irja a megfeleld romai szamot a foldrajzi név melletti négyzetbe!

Mt. Pelée:

‘ 1 pont ‘

d) Mi a 6 felépito kozete a I11. szammal jelolt hegységnek? ..............ooooviiiinnin

‘ 1 pont ‘

e) Mi a hivatalos nyelv a térképvazlatban 1. és 3. szamokkal jeldlt varosokban? Irja
a megfelelé nyelvet a szdm melletti négyzetbe!

‘ 2 pont ‘ ‘

‘ 20 pont |
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Foldrajz — emelt szint

Azonositod
jel:

14. A kovetkezé feladatok a telepiilésekkel kapcsolatosak. Karikazza be az egyes
kérdéseknek megfeleld, egyetlen helyes valasz betiijelét!

l.

Mi az agglomeraci6?

A) A nagyvarosok belsd, kdzponti magja.
B) Az 6ridsvarosok dsszekapcsolodo héalozata.

C) Egy nagyvaros ¢és kornyékének funkciondlis kapcsolaton alapuld egyiittese.

D) A telepiilések kiils6, csalddi hazas ovezete.
Mit jelent a slum kifejezés?

A) Megujult varoskdzpont.

B) Varoskornyéki zoldovezet.
C) Elhanyagolt belsd varosrész.
D) Varosiasod¢ falu.

Mi jellemzi az eldvarosodast?

A) A varosok szamanak novekedése.

B) A nagyvaros vonzaskorzetében 1€vo telepiilések fejlodése.
C) Az agglomeraci6 népességének varosba koltdzése.

D) A megavarosok (megalopoliszok) kialakulésa.

Melyik varos fekszik eltér6 gazdasagi jellegli tajak hatardn, az twgynevezett

vasarvonalon?

A) Gyongyos
B) Szeged

C) Békéscsaba
D) Gyér

Melyik varos nem megyeszékhely?

A) Sopron

B) Kaposvar
C) Kecskemét
D) Pécs

S pont
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Foldrajz — emelt szint el

15. Oldja meg a mezogazdasaggal kapcsolatos feladatokat! Olvassa el a megallapita-
sokat, és irja a sorszamukat a halmazabraba a megfelel6 helyre!

talajvalto gazdalkodas arasztasos rizstermesztés

nomad allattartas

Elsdsorban onellaté gazdalkodas.

Hagyomanyos mezdgazdasagi miivelési mod.

A monszun uralma alatt 1év9 teriiletekre jellemzo.

Az 4zsiai kontinensen nem jellemz0 gazdalkodasi forma.

Afrikéra jellemzd mezdgazdasagi termelési maod.

Az intenziv f6ldhasznalat részeként teraszokat alakitanak ki.

A miivelés jellemzdje az ugaroltatas.

Szerepe volt a Szahel-6vezet kornyezeti problémajanak kialakulasaban.

PN R DD

8 pont

16. Olvassa el a szovegrészleteket, majd valaszoljon a kérdésekre!

a)

A gazdasagi termelés soran a tarsadalom tagjai termékeket és szolgaltatasokat hoznak létre

a termelési tényezok segitségével és atalakitasaval.

1. A fenti mondat akkor is helyes, ha az egyik kifejezését az erdforrds szoval
helyettesitjiik. Melyik kifejezést cseréIné ki a mondatban?

2. Hogyan nevezziik 6sszefoglaléan a kovetkezd eréforrdsokat? Irja a két eréforras-
csoport nevét a pontozott vonalra!

a) Energiahordozo, dsvanykincs, Vizkeészlet: .........cccoovvviiiniiiniiiniiiieieeee,

b) Gyarak és berendezések, pénz, eladasra vard termékek vagy szolgaltatasok:
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Foldrajz — emelt szint el

b) Nevezzen meg hdrom konkrét példat az alabbi mondat aldhtizott kifejezésére!

A megfelelé minoségii human erdforrds a gazdasagi termelés elengedhetetlen feltétele.

Egy hasonlat szerint, ha az autogyartasban alkalmazott gyartasi, miiszaki eljarasok olyan
titemben fejlodtek volna, mint a mikroelektronikaban, akkor az autok ma fénysebességgel

haladnanak, 5000 személyesek lennének és 1000 km-en 0,5 liter benzint fogyasztananak.

1. Nevezze meg azt a termelési tényez6t, amely az eléz¢d allitas alapjan joval
nagyobb iitemben fejlddott a mikroelektronikédban, mint az autégyartasban!

2. Az ipar mely agaihoz tartozik az autogyartas? Irja a tevékenység kezddbetiijét
(A) a tablazatba a megfeleld helyekre! A lehetségesnél tobb helyre torténd beirds
pontlevonassal jar.

Alapanyaggyartas Nehézipar Koénnytiipar | Feldolgozoipar

3. A gazdasag mely szektordhoz tartozik az elektronika és az autogyartas?
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Foldrajz — emelt szint el

17. Oldja meg a kornyezeti problémakkal kapcsolatos feladatokat!

a) Milyen kornyezeti probléma sujtja a szamokkal jeldlt teriileteket? frja a szamok uténi

vonalra!
(2~
=2 |
e
P N
3
R PR

3 pont

b) A kovetkez6 kérdések a 2-es szammal jelzett problémara vonatkoznak.

1. Mi az oka a kornyezetrombolé tevékenységnek? Nevezzen meg harom okot!

2. Milyen karos kovetkezményei vannak a tevékenységnek? Nevezzen meg két
kovetkezményt!
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Azonositod

Foldrajz — emelt szint el

¢) A kovetkezd kérdések a 3-as szammal jelzett karosité folyamatra vonatkoznak.

1. Mianeve annak a térségnek, amelyet leginkabb fenyeget ez a karosito folyamat?

3. Milyen tarsadalmi problémak siilyosbitjék az itt é16k helyzetét? frjon két példat!

‘ A feladatlappal elérheté ésszes pontszam: 200 pont ‘
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Foldrajz — emelt szint Azonosito

jel:
feladat sorszama Il’laXima:ﬂis elért’
pontszdm | pontszam
L. 20
2. 16
3. 15
4. 9
5. 4
6. 11
7. 5
8. 17
9. 6
10. 7
11. 12
12. 23
13. 20
14. 3
15. 8
16. 10
17. 12
OSSZESEN 200
Az irasbeli vizsgarész pontszama 100
OSSZESEN/2=

javito tanar

pontszama
, programba
egész , .
z beirt egész
szamra ontszam
kerekitve | P
Foldrajzi ismeretek és képességek — feladatsor
Irasbeli vizsgarész
javito tanar jegyzo
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